《常见的酸和碱》教学设计
本节课选自九年级化学下册第十单元课题1《常见的酸和碱》第二课时。本节课我准备从设计理念、教材内容分析、教学方法、学情分析、教学过程设计及练习反馈几个方面进行教学设计。

一、设计理念：
常见的酸和碱、盐的教学是初中化学的重点。依据新课程标准中提出的“把培养学生学习化学的兴趣、提高科学素养放在首要的位置”的精神内涵和化学学科的特点。在进行教学时，根据教学内容和学生的实际，精心设计教学过程。在每一个教学环节的安排上，都应充分考虑如何让所有学生都能动脑动手，保证他们有足够的思维空间。这部分的学习对激发学生化学学习的兴趣，掌握科学的学习方法、形成一定的技能和能力都将产生很大的影响，甚至关系到今后学生对化学的学习。因此，对整个教学内容的安排要体现出层次性，要面对全体学生，充分挖掘每个学生的潜能，注重培养学生的创造思维能力。 

二、教材内容分析
（一）教材内容：初中九年级化学教材（人教版）下册第十单元课题2《常见的酸和碱》，本节课主要介绍盐酸、硫酸等常见的酸的相关性质。

（二）教材的地位和作用：本节内容在本册课程的学习中有着十分重要的地位，教学内容包括盐酸、硫酸的物理性质及酸的化学性质几个部分，是在学习了氧气、碳及其化合物、金属等简单物质的性质和用途的基础上，更高层次的学习。课程以同类物质中典型物质盐酸、硫酸为例，用实验进行探究，最后从特殊到一般，得出酸的通性。常见的酸与日常生活、生产有着密切的联系,对学生今后参加社会实践具有非常重要的作用。

（三）教学目标：
（1）知识与技能

1、通过实验的观察与分析，了解酸的物理性质和用途，初步掌握酸的通性。

2、掌握浓硫酸的稀释方法，使用注意事项。

3、 认识酸的腐蚀性及使用时的安全注意事项.

（2）过程与方法

1、通过硫酸、盐酸性质的探究学会运用观察、实验分析等方法获取信息。

2、并学会用归纳、概括等方法对获取的信息进行加工。
（3）情感态度与价值观

1、知道化学本身就起源于人类生产活动，树立学好化学的意识能透过表面现象挖掘事物具有共性的本质原因。
2、进一步增强探究物质的好奇心和求知欲.
（四）教学重点难点
重点：盐酸,硫酸的性质.
难点: 酸的化学性质
三、教学方法
1. 实验探究法：化学是一门以实验为基础的科学，实验能给学生带来直观深刻的认识，对本节课我在教法上主要采取教师引导探究实验与学生合作探究相结合的方法。以新课程标准为依据，教师以组织者、引导者、合作者，引导学生通过生活或实验中的现象来发现问题，让学生通过分组讨论对问题提出并回顾结合之前学习内容，观察实验现象发现问题并解决。

 2. 多媒体辅助法：用投影仪显示有关实验结论，通过动画演示，视频播放等加强学生视觉感受。
在随后的归纳总结练习环节使学生对这一问题的认识由感性认识上升到理性认识，并最终解决问题，应用于实际。
四、学情分析
学生对于盐酸、硫酸这两种实验室常见的酸并不陌生，但对于他们的物理性质和化学性质了解的不是很全面，因此可激发学生的探究欲望。通过搜集资料及预习对本节有一定基础，所以教学起点应定位于学生已有经验的基础上，设计有利于他们自主学习和创造的化学学习情境，让他们去观察、去透过表象看到事物的本质，并探索出规律来。
五、教学过程设计
根据学生的认知规律和本节课的特点，我设计了如下教学程序：

1、创设情境，温故导新

你通过搜集资料已经知道哪些酸？你了解它们的性质吗？它们在生产、生活中有哪些应用？

展示问题：检查学生通过收集资料了解的生活中常见的酸，由此开始引导学生建立对酸的初步认识。
展示学习目标，确定本节课的目标。
2、活动探究，探索新知

（1）展示浓盐酸和浓硫酸，观察颜色、状态，并闻其气味。直接记录观察到的现象。

	
	盐酸
	硫酸

	颜色、状态
	
	

	打开瓶盖后的现象
	
	

	气味
	
	


提问：浓盐酸瓶口的白雾是如何产生的？学生思考回答，教师引导补充！
讨论与交流：敞口久置于空气中的浓硫酸和浓盐酸，各成分怎样变化？完成下列表格。

	 
	溶质质量
	溶剂质量
	溶液质量
	溶质质量分数

	浓盐酸
	
	
	
	

	浓硫酸
	
	
	
	


【设计意图：通过学习浓盐酸和浓硫酸的物理性质，巩固之前学习的内容并紧密结合新知识，熟练应用。】
图文并茂介绍盐酸和硫酸的用途

（2）探究浓硫酸的腐蚀性

    多媒体展示：女美容师惨遭浓硫酸毁容图片

通过女美容师惨遭浓硫酸毁容图片我们知道浓硫酸有很强的腐蚀性，今天我们就通过实验直观地感受一下它的腐蚀性。
记录实验现象
	试验
	放置一会儿后的现象
	浓硫酸能夺取含碳、氢、氧等元素组成的化合物里的氢、氧元素 , 生成黑色的炭和水。

	用多用滴管在纸上写字
	
	

	把浓硫酸滴加到小木棍上
	
	

	把浓硫酸滴到一小块布上
	
	


【实验效果直观鲜明，能给学生留下深刻的印象。教师强调实验时安全注意事项！】
过渡：我们试验中和生活中经常用的是稀硫酸，浓硫酸的稀释能像一般溶液的稀释那样直接加入蒸馏水吗？

（3）浓硫酸的稀释

演示：稀释浓硫酸的正确操作

观察实验，记录
归纳：在稀释浓硫酸时，一定要把浓硫酸沿器壁慢慢注入水里，并不断搅拌。切不可将水倒进浓硫酸里。

进一步设疑：如果浓硫酸不慎洒出，该怎么办？能不能立刻拿水冲洗？

3、交流讨论，归纳小结

【对于酸的化学性质的学习我主要是通过以学生为主体的合作探究，仔细观察实验现象，学生互相讨论从现象中分析出现这种现象的原因，并最终得出结论。】
（1） 酸与指示剂的反应

探究活动：慧眼识酸（鉴别稀盐酸和氯化钠溶液）

提问：如何鉴别稀盐酸和氯化钠溶液

学生分组讨论，提出方案

①滴加石蕊溶液

②放入洁净小铁钉
③加入酚酞溶液
学生分析讨论：酸能使紫色石蕊变红，使无色酚酞不变色

（2）酸与活泼金属反应

【由于本知识点在学习金属的化学性质时已经学过，所以让学生回顾直接书写有关的化学方程式。】
归纳：活泼金属能和酸反应生成金属化合物和氢气

提问：镁，锌，铁，铝四种金属与盐酸反应，哪一个反应后溶液的颜色会发生改变

复习：① Fe与盐酸反应后溶液颜色会变成浅绿色

      ② 含Cu2+的溶液显蓝色，含Fe3+的溶液显黄色
【这个性质已经学习过，在此为了增强知识结构的完整性进一步巩固反应现象及方程式的书写。】
（2） 酸与金属氧化物的反应

提问：如何除去铁制品表面的铁锈

实验探究三，学生观察实验现象

【这个实验是本节课的难点，难在判断生成物，因而必须认真观察确定反应物和生成物。这也是探究实验对学生提出了更高的要求。反应物很好确定，生成物中是+2价亚铁离子还是+3价的铁离子，与前边的复习对比，学生已经知道亚铁离子存在于溶液中的颜色，就可以得到结论。】
学生记录实验现象，练习书写化学方程式。   

【这一化学方程式学生在书写时容易出错，因此教师有必要对这个方程式的特点进行分析归纳，重点指出在这个化学方程式中各元素的化合价不发生改变，并对这个方程式书写的特点总结为“里应外合价不变”，从而帮助学生掌握该类方程式的书写。】
归纳：上面反应的生成物有什么共同之处？

结论：酸能和金属氧化物反应，生成水和盐。

播放稀盐酸除铁锈的视频

设疑：如果生锈的铁钉长时间泡在足量的盐酸中，结果会怎样。

【小组讨论交流分析并得出结论：当酸不足或适量时，铁锈与酸反应；当酸过量时，与铁锈反应剩余的酸就会继续与铁反应。通过分析对比得到结论，很形象直观的突破了难点。并通过直观教学培养科学的态度，同时使学生了解酸在实际生活中的应用，体会到科学、技术与社会的关系。】
反思、小结与评价：

通过这节课的学习，你有什么收获、体会和想法？还有哪些疑问？

六、反馈练习

1、生活中常见的酸很多，以下食品或调味品中含有酸的是    （     ）

①水果  ②食盐  ③食醋  ④糕点

A、①②     B、③④    C、①③    D、②④    

2、浓硫酸和浓盐酸敞口放置一段时间后，关于它们的组成情况的变化，下列说法正确的是                                           （     ）

A、溶液的质量都变小                  B、溶质的质量都不变

C、溶质的质量分数都变大              D、溶质的质量分数都变小

3、通过学习你知道了铁锈的主要成分是        ，为除去铁钉上的锈迹，小强将带锈迹的铁钉放入过量的盐酸中，他首先观察到锈      ，溶液由    色逐渐变成    色，这是因为（用化学方程式表示）                     ，不一会，又观察到                 的现象。这是因为（用化学方程式表示）               。
中考典题1、下列应用及相应原理（用化学方程式表示）都正确的是（  
 A 用稀盐酸除铁锈  Fe2O3+ 6HCl= 2FeCl2+3H2O

 B 用二氧化碳制碳酸饮料  CO2+ H2O = H2CO3

C 用电解水的方法测定水的组成   2H2O = 2H2 + O2  
D 用氢氧化钠制碳酸钠   Na2CO3 + Ca(OH)2 =CaCO3  + 2NaOH

2、下列各组物质，能用紫色石蕊溶液鉴别的是（  ）

A  稀硫酸和醋酸溶液

B  稀盐酸和氯化钠溶液

C  氢氧化钙溶液和氢氧化钠溶液

D  稀氨水和澄清的石灰水
七、 板书设计

课题1  常见的酸和碱（2）
二、  常见的酸
  1、几种常见的酸
（1）    浓盐酸和浓硫酸的物理性质
（2）    浓硫酸
 a. 吸水性  

b.强腐蚀性  

c.稀释操作 

d.注意事项
  2、酸有一些相似的化学性质
（1）能使酸碱指示剂显示不同的颜色。
（2）能与多种活泼金属反应，生成氢气。
（3）能与金属氧化物反应，生成水。

